

让每一个学生的人生都出彩

——全市中小学“五育并举”工作走笔

□记者 王吉城 刘华志 文/图

12月15日,全市中小学“五育并举”暨体教融合成果展在市体育中心体育馆举行,全市各县(市、区)和7所市直学校参加活动。

本届成果展,是全市广大教育工作者智慧和汗水的结晶。各县(市、区)展区展出的剪纸、泥泥狗、书法等作品,还有学生表演的戏曲、舞蹈、武术、花式篮球等精彩活动,让观众大开眼界。

“五育并举”如同盛开的教育之花,五朵花瓣相互映衬、相得益彰。近年来,我市教体系统深入贯彻党的教育方针,聚焦“五育并举”,坚持用多元手段启迪学生智慧,培养学生人格,用心用情呵护学生全面健康成长。

培根铸魂 润泽心灵

“德育是教育的灵魂。同学们要将爱国热情和民族自豪感转化为实际行动,努力学习,积极进取,为实现中华民族伟大复兴贡献力量……”在成果展上,周口市第十九初级中学党总支书记石海钧说。

“五育并举”助成长,强国有我谱华章。在成果展德育展示类中,爱国主义、传统美德、社会文明礼仪、孝老爱亲等主题思想的诵读、情景剧吸引观众驻足欣赏。

近年来,我市中小学开展形式多样的德育活动,激发学生的爱国情怀,把学生培养成为“眼里有光、心中有梦、脚下有路”的时代新人。学生通过朗诵、知识竞赛等活动增强了对传统美德、社会公德的理解。

在德育方面,我市中小学利用班会、国防教育课、传统文化教育课、志愿服务活动等,“润物细无声”地开展德育教育,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。



学生进行小食品加工。



精美的工艺品深受小朋友喜爱。



参加成果展的戏曲小演员。

智育提质 启迪智慧

“淮阳区中小学创客社团构建了‘科技+’课程体系,聚焦人工智能、机器人编程等前沿领域,建立人工智能实践基地、编程技能活动室,开发‘科技+阅读’‘科技+数学’‘科技+美术’等融合课程,通过举办科技创新大赛、科普讲座、科技成果展等活动,激发学生的学习兴趣。”淮阳展区相关负责人说。

淮阳展区展示的科学小实验“静电点灯”,利用静

电产生的电压,点亮的不仅是一盏小小的灯泡,还点亮了学生心中的求知梦。

近年来,我市中小学推行的小组合作学习、项目式学习等模式让学生成为学习的主人;科技节、读书月、数学嘉年华、多彩语文节等课外拓展活动,为学生提供了广阔的思维驰骋空间。

体育固本 健康同行

“跳绳、跑步、抖空竹、广播体操等体育活动,增强了学生的体质,丰富了学生的校园生活。我市举办的各级各类体育赛事,让学生在竞技中突破自我,展现了顽强拼搏的体育风采,为健康中国筑牢根基。”市教体局相关负责人表示。

体育锻炼是青少年健康成长的关键。成果展上的团体操、武术、花式篮球、花式足球、花式跳绳等体育项

目表演,赢得观众阵阵掌声。

近年来,我市牢固树立“健康第一”教育理念,坚持开展阳光大课间体育活动,落实“阳光体育一小时”,达到了“我运动、我健康、我快乐”的目的。同时,各中小学关注学生视力健康,健全学生视力综合干预体系,普及护眼知识,让学生更好地强健体魄、茁壮成长。

美育浸润 春风化雨

美育展示类中的绘画、书法、篆刻等作品吸引了众多观众拍照留念。学生用画笔描绘出祖国的大好河山、美丽的校园,通过手工制作展现出他们的精湛技艺。

“我校完善美育融合课程体系,开齐开足开好美育课,建立课程支撑、活动拓展、文化熏陶、评价引领的推

进机制,促进学生全面发展。”周口市六一路小学校长左健告诉记者。

近年来,我市坚持“以美育人”,通过开展丰富多彩的社团活动,推动美育日常化、多样化、特色化发展,提高学生的审美能力和人文素养。

劳动赋能 促进成长

在劳育展示类中,机器人、航天器等科技小发明,闪烁着学生的智慧光芒。学生还现场制作各类美食,展示了强大的动手能力,吸引了众多观众的目光。

“劳动来源于生活,能培养学生良好的生活习惯和自理能力,是劳动教育的重要组成部分,让学生在劳动中提升综合素质,促进全面发展。”周口市颍河中学负责人何相如说。

在劳动教育方面,我市中小学开设园艺、手工、烹饪

等课程,引导学生参与社会实践活动和劳动体验活动,锻炼他们的动手、动脑能力;采取整合课程资源、优化教学评价体系等措施,确保“五育”相互渗透、有机融合。

“我们始终坚持以立德树人为根本,实施‘五育并举’‘五育融合’,在办学理念、育人模式、课程设置、教学改革、教育治理、绩效评价等环节继续深化教育教学改革,加强师资队伍建设和提高教育教学质量,加强体教融合,让每一个学生的人生都出彩。”市教体局相关负责人表示。